

Бешенство - широко распространенное в мире тяжелое заболевание, характеризующееся поражением нервной системы и всегда заканчивающееся летальным исходом. От бешенства в мире каждые десять минут погибает по одному человеку. В России смертность населения от бешенства относительно невелика. Ежегодно в нашей стране по поводу укусов животными к врачам-травматологам обращаются около 400 тысяч человек, из которых каждый четвертый – ребенок. Около 300 тысяч человек получают назначение на профилактическую вакцинацию. В России с начала XXI века наблюдается рост случаев бешенства у животных. За 6 месяцев 2020 года в г. Керчи случаев бешенства среди животных и людей не зарегистрировано. Всего по г. Керчи за 6 месяцев 2020 года в травмпункт и хирургические кабинеты обратилось 256 человек, из них 66 это дети. За аналогичный период 2019 года обратилось 232 человека, из них 76 это дети. Количество обратившихся за 6 месяцев 2020 году увеличилось на 11%. Большая часть обратившихся пострадала от нападения известными собаками – 56,5%. От нападения бродячими животными пострадало – 43,5%.

Бешенство – вирусное заболевание всех видов теплокровных животных и человека. Заболевание характеризуется поражением центральной нервной системы, необычным поведением животных (дикие животные выходят в людные места и не боятся человека), агрессивностью, обильным слюнотечением. Внешне животное отличается от здорового: топорщит загривок, появляются параличи, возникшее заболевание заканчивается смертью. Инкубационный период от нескольких дней до 1 года. Заражение человека и животных происходит при непосредственном контакте с источником возбудителя бешенства в результате укуса, ослюнения поврежденных кожных покровов или наружных слизистых оболочек. Основным источником вируса являются домашние (собака, кошка) и дикие животные (лисица, енотовидная собака, волк, корсак, барсук, песец, летучая мышь). Редко, но возможно заражение от контактов с другими животными (корова, овца, лошадь, крыса и др.). Резервуаром вируса в природе являются различные дикие животные, больные бешенством. Вирус проникает в организм через поврежденные кожные покровы, неповрежденные слизистые оболочки и пищеварительный тракт. Заражение происходит при укусе, царапинах, ослюнении нанесенных больным животным. Также можно заразиться при уходе за больными животными, при ослюнении бешеным животным свежих ран и порезов на коже человека. Можно заразиться и при снятии шкур с бешенных животных. В 86,5 процента укусы спровоцировали сами пострадавшие. Наиболее опасными являются укусы в лицо, голову, шею, пальцы рук, которые составляют до 32 процентов. Больные дикие животные: лисы, корсаки, енотовидные собаки, грызуны, которые, кусая домашних животных, заражают их смертельно опасным вирусом. Регистрируется большое количество безнадзорных собак и кошек, что создает реальную угрозу возникновения бешенства среди домашних животных, у людей.

Если вы пострадали от укуса животного (дикого или домашнего), необходимо немедленно обратиться в травматологический пункт по месту жительства для оказания первой медицинской помощи и обязательно посетить антирабический кабинет для решения вопроса о проведении курса лечебно-профилактических прививок против бешенства. Прививки проводятся бесплатно, противопоказания к проведению вакцинации отсутствуют. **Это единственный способ предотвратить развитие заболевания и спастись от бешенства.** Вопрос о необходимости проведения курса лечебно-профилактических прививок против бешенства решается только врачом. Уколы ставят в день обращения, а затем на 3, 7, 14, 30, 90 дни после укуса. Во время такого лечения категорически запрещено употреблять алкоголь. Если человека укусила своя или знакомая собака, кошка без явных признаков бешенства, то за данным животным проводим карантинное наблюдение в течение 10 дней, исключив прямой контакт с животным. Альтернативно собаку или кошку можно умертвить и труп передать в областную ветеринарную лабораторию для диагностики бешенства. Это не отменяет необходимости обратиться к врачу и начать профилактические прививки первый же день. Если собака или кошка остается здоровой в течение 10 дней после укуса, прививки прекращают. Но если животное погибло или убежало, то прививки необходимо продолжать. В случае,

когда животное не удается умертвить и представить в ветлабораторию для диагностики бешенства, прививки необходимо проводить в полном объеме. Для профилактики бешенства необходимо помнить о том, что слюна животного становится заразной за 10 - 14 дней до первых проявлений клинической картины заболевания. В случае укуса животным необходимо раны, царапины, ссадины, места ослюнения обильно промыть струей воды с мылом, обработать края раны 70-процентным спиртом или настойкой йода, раствором перекиси водорода, наложить стерильную повязку. После этого необходимо как можно скорее обратиться в травматологический пункт по месту жительства к врачу – травматологу, который при необходимости назначит курс профилактических прививок. С целью предотвращения заболевания бешенством необходимо проводить ежегодную профилактическую вакцинацию против бешенства собак независимо от их принадлежности, а при необходимости - кошек в ветеринарных учреждениях. Прививки в государственных лечебницах делаются бесплатно.

Особое внимание следует уделить любителям охоты. С целью предупреждения заражения бешенством охотникам рекомендуется получить курс профилактических прививок против бешенства, воздержаться от снятия шкур и разделки тушек животных до получения результатов исследования убитых животных на бешенство из ветеринарной лаборатории. Не допускать к охоте на диких животных невакцинированных собак.

Нужно помнить: бешенство - опасное смертельное заболевание, вылечить его нельзя, но в случае укуса, ослюнения животным заболевание можно предупредить своевременно проведенным курсом лечебно-профилактической вакцинации. Эффективность специфического лечения находится в прямой зависимости от времени обращения за помощью после укуса. Вопрос о необходимости проведения курса вакцинации решается только врачом антирабического кабинета.

В связи с выше сказанным напоминаем:

- Дворовых собак рекомендуется держать на привязи. Домашних питомцев на поводке, под присмотром хозяев.
- Для предотвращения заражения домашних животных и охотничьих собак необходимо проводить ежегодную вакцинацию против бешенства
- Необходимо, вновь приобретенных или вновь поступивших животных предоставить ветеринарным специалистам для осмотра и проведения вакцинации против бешенства.
- Усилить охрану животноводческих ферм и частного подворья от проникновения диких и безнадзорных животных.
- В случае выявления животных с неадекватным поведением необходимо оповестить ветеринарную службу по телефону: **4-09-29, 6-15-86.**
- В случае покуса домашних животных необходимо немедленно обратиться в ветеринарную службу.
- В случае покуса человека необходимо немедленно обратиться к травматологу.
- Для отлова безнадзорных животных необходимо обращаться в местную администрацию.

Бешенство – слишком страшное заболевание, чтобы относиться к нему беспечно. Помните об этом!